REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT

DHE SPORTIT
AGJENCIA KOMBETARE E PROVIMEVE

PROVIMI ME ZGJEDHJE | MATURES SHTETERORE
SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Lénda: Qytetari Varianti B
Udhézime té pérgjithshme

» Testi pérmban né total 40 piké.

» Testi ka 20 pyetje: 10 me zgjedhje dhe 10 me zhvillim.

» Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigjja e sakté vlerésohet me njé piké.

» Pér pyetjet me zhvillim jané dhéné modele pérgjigjesh té sakta.
e Pyetjet me zgjedhje

Numri i Pyetjes 1 2 5 6 8 9 | 12 | 14 | 17 | 20
Pérgjigja e sakté D | A B D C D C B B C

e Pyetjet me zhvillim

Shénim:

2 Né skemén e vlerésimit té testit, pér pyetjet me zhvillim jané dhéné modele pérgjigjesh té sakta. Nxénési do té
marré pikét e merituara edhe nése ai ka dhéné pérgjigje me fjalé té tjera por gé jané brenda kontekstit té pérgjigjes
Sé sakté.

2 NEé pyetjet me zhvillim, ku kérkohen dy, tre apo katér nga té gjitha pérgjigjet e sakta té mundshme, né rast se
nxénési ka dhéné aq pérgjigje té sakta sa i kérkohen nga pyetja, atéheré atij do t’i jepen té gjitha pikét maksimale
me té cilat &shté vlerésuar pyetja.

2 Nxénési do té marré aq piké sa éshté vlerésuar pyetja edhe né rast se ai ka dhéné mé shumé pérgjigje té sakta nga sa
i kérkohen.

S Nxénési merr piké duke dhéné pérgjigje sipas formimit té tij edhe nga Iéndét e tjera. Kalimi nga njéra piké te tjetra
e njé problemi nuk e ndéshkon né pikézim, pasi ato lidhen me njéri-tjetrin

1. D) té gjitha alternativat

2. A) fizik, mendor, emocional, social dhe shpirtéror
3. Model pérgjigjeje:
Ligji parandalon:
a) démtimin e shéndetit fizik/ psikologjik/ emocional / mendor;
b) pérfshirjen e fémijéve né rrjetet e krimit;
c) pérfshirjen e fémijéve né grupin e pérdorueve té kétyre Iéndéve;
d) shfrytézimin e punés sé tyre;
e) abuzimin me moshén e tyre nga kriminelét e rritur;
f) ndikimin negativ tek bashkémoshatarét né shkolla/ komunitet etj.
3 piké Nése shkruan tre rrezige gé parandalon ligji pér mbrojtjen e shéndetit, i cili ndalon shpérndarjen dhe
tregtimin e substancave narkotike.
OSE
2 piké Nése shkruan dy rrezige qé parandalon ligji pér mbrojtjen e shéndetit
1 piké Nése shkruan njé rrezik gé parandalon ligji pér mbrojtjen e shéndetit
0 piké  Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

4.  Model pérgjigjeje:
Ushgimet OMGJ:
Démtojné aparatin tretés;
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Krijojné alergji;

Shkaktojné kancer;

Démtojné biodiversitetin;

Shkaktojné déme ekonomike tek fermerét;

Cénojné marréveshjet e Tregtisé sé Liré me vendet e Bashkimit Evropian.

8.

9.

3 piké Nése shkruan tre nga démet e ushgimeve té modifikuara gjenetikisht.
OSE

2 piké Nése shkruan dy nga démet e ushgimeve té modifikuara gjenetikisht
1 piké Nése shkruan njé nga démet e ushgimeve té modifikuara gjenetikisht
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

B) démtimin e shikimit

D) firmosja né praniné e noterit

Model pérgjigjeje:

a) té mos mbajé njé pasagjer né bicikleté;

b) t& mos gendrojé afér njé mjeti né lévizje;

Cc) té mos varet pas njé mjeti motorik né lévizje;

d) té& mos pérdoré korsiné e gabuar;

e) té mos ngasé bigikletén né ményré té rrezikshme;

f) té mos ngasé bigikletén nén efektin e alkoolit dhe drogés etj.

3 piké Nése shkruan tri késhilla gé njé ciklist duhet té bé&jé pér siguriné vetjake.
OSE

2 piké Nése shkruan dy késhilla gé njé ciklist duhet té béjé pér siguriné vetjake
1 piké Nése shkruan njé késhillé gé njé ciklist duhet té b&jé pér siguriné vetjake
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

C) vertikale, horizontale, té shndritshme dhe pajisjet shtesé.

D) Publikimi dhe trajtimii dukurisé sé pérdhunimit.

10. Model pérgjigjeje:

a) informimi pa emocione;

b) informimi konkret;

c) pérdorimi i citimeve;

d) referimi i té gjitha burimeve;

e)
f)
9)

i paanshém;
informimi real;
i depolitizuar etj.

3 piké Nése shkruan tri rregulla gé pérbéjné Kodin Etik té gazetarit.
OSE

2 piké Nése shkruan dy rregulla gé pérbéjné Kodin Etik té gazetarit.
1 piké Nése shkruan njé rregull gé pérbén Kodin Etik té gazetarit.
0 piké Neése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

11. Tregoni tre pasoja gé vijné nga moszbatimi i ligjit.

Model pérgjigjeje:

a) dénim me burgim: mbron shogéring, e disiplinon té burgosurin, ndéshkim si lloj drejtésie dhémb pér
dhémbé, gé shmang hakmarrjen, rehabilitim, drejtésia kurative- ai kthehet te mjedisi i tij pas kurimit,
clirimi- i lidhur me rehabilitimin;

b) dénim me gjobé-konfiskim i pasurisé, i mjeteve té pérdorura pér kryerjen e krimit;

c) ndalimi i té drejtés pér té drejtuar automjeti;

d) ndalim i té drejtés pér té ushtruar detyra apo profesione té caktuara;

e) hegja e titujve dhe dekoratave;

f) pérgjegjési: penale- burgim, gjoba penale; civile- kamata apo deri né ndérprerje té energjiisé elektrike apo
ujit, né rast mospagimi té faturave té tyre; dhe administrative etj.

3 piké Nése shkruan tre nga pasojat e moszbatimit té ligjit
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OSE
2 piké Nése shkruan dy nga pasojat e moszbatimit té ligjit
1 piké Nése shkruan njé nga pasojat e moszbatimit té ligjit

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

12. C) kushtetutshmérisé
13.  Model pérgjigjjeje
a) ndarja e pushteteve
b) sovranitetit
c) zgjedhjet e lira
3 piké Nése shkruan tre parimet e sakta sipas sipas pérkatésisé né kérkesé té ndarané a, b, ¢
OSE
2 piké Nése shkruan sakté dy nga parimet e kushtetutés sipas pérkatésisé né kérkesé
1 piké Nése shkruan njé nga parimet e kushtetutés sipas pérkatésisé né kérkesé
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

14. B) ekonomik

15. Model pérgjigjeje:

- koeficient i pérgjithshém i lindshmérisé;

- koeficient i pérgjithshém i vdekshmérisé;

- koeficient i pérgjithshém i vdekshmérisé foshnjore;

- shtesa natyrore e popullsisé;

- norma e migrimit té popullsisé, etj.

- lévizja mekanike e popullsisé: migrimi-emigrimi(faktoré shtytés-térhegés/lévizje hyrése-dalése/norma neto e

migrimit); procesi i urbanizimit, etj.

3 piké Nése shkruan tre nga treguesit e zhvillimit demografik té popullsisé
OSE
2 piké Nése shkruan dy nga treguesit e zhvillimit demografik t& popullsisé
1 piké Nése shkruan njé nga treguesit e zhvillimit demografik té popullsisé
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

16. Model pérgjigjeje:

- koeficienti i shkollés

- koeficienti i Iéndéve me zgjedhje

- notat e provimeve té detyruara

- notat e provimeve me zgjedhje

- mesatarja e shkollés sé mesme;

- pérgindja e mesatares sé shkollés s& mesme;

- pérgindja e notave té provimeve té Maturés, etj.

3 piké Nése shkruan tre elemente gé ndikojné né pranimin né shkollat e larta me sistemin merité-preferencé
OSE

2 piké Nése shkruan dy elemente gé ndikojné né pranimin né shkollat e larta me sistemin merité-preferencé

1 piké Nése shkruan njé element gé ndikojné né pranimin né shkollat e larta me sistemin merité-preferencé

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

17. B) pérgjegjési penale
18.

. Model pérgjigjeje:
Konventa Ndérkombétare e té Drejtave té Fémijéve:
Té drejtat e pérmedura né kété Konventé i garantohen ¢cdo fémije, pa asnjé lloj dallimi, pavarésisht nga raca, ngjyra,
gjinia, gjuha, feja, opinioni politik ose ¢do opinion tjetér, nga origjina kombétare, etnike ose shogérore, pasuria,
paaftésia, prejardhja familjare apo ¢do gjendje tjetér e fémijés ose prindérve té tij ose pérfagésuesve té tij ligjoré.
a) Detyrimet e prindérve:
-té konsiderojné parésore interesat e fémijéve.
- interesi mé i larté i fémijés duhet té jeté konsiderata mbizotéruese.
-té sigurojé té ardhura pér kushte normale jetese.
-té gjitha masat e mundshme pér té siguruar mbijetesén dhe zhvillimin e fémijés.
-mirérritja fizike, shéndetsore mendore, psikologjike, emocionale
- fémijét e lindur jashté martese kané té drejta té barabarta me fémijét e lindur nga martesa
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- fémijét e birésuar kané té drejta té barabarta si fémijét e tjeré;
- nése ndaj fémijéve ushtrohet dhuné fizike dhe psikologjike, shteti ka té drejté té ndérhyjé né jetén
private té familjes pér té€ mbrojtur fémijén;
- arsimimin e fémijéve né nivelin e detyrimit nga ligji, etj,.
b) Ligji garanton gé fémijét t& marrin ndihmé shogérore dhe mbrojtje nga shteti:
- ka fémijé gé jetojné né kushte jashtézakonisht té véshtira dhe se éshté e nevojshme gé kétyre
fémijéve t’u kushtohet njé vémendije e vecanté
- ndihma ekonomike pér familjet né nevojé, pér mirérritjen e fémijéve té tyre;
-shpérblimi financiar pér fémijét e lindur dhe lejet pér graté shtatézéna;
- mbrojtjen e fémijévé me aftési té kufizuara;
-mbrojtjen dhe strehimin e fémijéve té dhunuar/ té braktisur/jetimé;
-fémijét gé kané braktisur shkollén;
- arsimimin e fémijéve né nevojé(pa familje, me probleme familjare, romét dhe egjiptiane etj,);
-gé vuajné nga gjakmarrja etj.
c) raca
Ligji mbron dhe garanton té gjitha té drejtat e mishéruara né dokumentet ndérkombétare dhe legjislacionin
vendas pa dallime racore, gjinie, feje, kulture, moshe, etj., té drejtén e pamohueshme pér té jetuar/
garantimin e sigurisé/ shéndetit/dinjitetit /personalitetit/pér té siguruar mbijetesén dhe zhvillimin e
fémijés/arsimimin, etj.
3 piké Nése shkruan tre elemente nga ligjet shqiptare pér fémijét sipas pérkatésisé né kérkesé té ndarané a, b, ¢
OSE
2 piké Nése shkruan sakté dy elemente nga ligjet shqgiptare pér fémijét sipas pérkatésisé né kérkesé
1 piké Neése shkruan njé elemente nga ligjet shgiptare pér fémijét sipas pérkatésisé né kérkesé
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
19. Model pérgjigjjeje:
Té rriturit dhe adoleshentét duhet:
- 18 jené té singerté;
- té respektojné njéri-tjetrin;
- té mirékuptojné njéri-tjetrin;
- palét té kené besim te njéri-tjetri;
- té mos jené kritiké dhe gjykues;
- té shmangin tensionimin e situatave pér probleme té ndryshme;
- té mos paragjykojné bindjet e njéri-tjetrit;
- té reagojné duke pérdorur emocione pozitive;
- té shprehin dhe kuptojné ndjenjat e njéri-tjetrit etj.
3 piké Nése shkruan tre rrugé qé mundésojné zgjidhjen e kundérshtive ndérmjet té rriturve dhe
adoleshentéve.
OSE
2 piké Nése shkruan dy rrugé gé mundésojné zgjidhjen e kundérshtive ndérmjet té rriturve dhe
adoleshentéve.
1 piké Nése shkruan njé rrugé qé mundésojné zgjidhjen e kundérshtive ndérmjet té rriturve dhe
adoleshentéve.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare

20. C) démtimi i shéndetit té tyre
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